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در زمانی که نوسان نرخ ارز و تورم به قدرت خرید خانوار‌ها آسیب‌زده و هم‌زمان 

تحریم‌ها طی دو دهه به طور قابل توجهی اقتصاد ایران را تحت تأثیر قرار داده، 

در این فضا عمده موضوعات و مباحث پیرامون چالش‌های روزمره زندگی 

ماست. اما در اینجا قصد داریم کمی از روایت‌های روزمره فاصله بگیریم و 

یک نگاه کلی‌تر به مسیر 47 ساله‌ای که انقلاب اسلامی طی کرده، بیندازیم. 

مرور کارنامه 47 ساله اقتصاد ایران پس از پیروزی انقلاب اسلامی نشان 

می‌دهد این دوره از تاریخ اقتصاد ایران،‌ گذار از وابستگی به »تاب‌آوری 

ساختاری« است. طبق آمار‌ها، این مسیر با تکیه بر استراتژی »تنوع‌بخشی 

اقتصادی«، ایران را از الگوی تک‌محصولی به سوی »اقتصاد دانش‌بنیان« و 

تقویت »زنجیره ارزش« سوق داده است. ارتقای »بهره‌وری کل عوامل تولید« 

و سرمایه‌گذاری کلان در »کالا‌های عمومی« و زیرساخت‌ها، بنیان‌های »رشد 

اقتصادی پایدار« را مستحکم کرد. این تحول ساختاری، با تکیه بر »سرمایه 

انسانی« متخصص، نه‌تنها هزینه‌های ناشی از تحریم را مدیریت کرده، بلکه 

با بهبود »مزیت‌های رقابتی«، جایگاه کشور را به عنوان یک قدرت نوظهور 

در اقتصاد بین‌الملل تثبیت کرده است. 

   توسعه زیرساخت‌ها در توزیع کالای عمومی

توسعه زیرساخت‌های انرژی در ایران پس از انقلاب، نمادی از ‌گذار به سوی 

»عدالت توزیعی« و تقویت »بنیان‌های تولیدی« است. نهضت گازرسانی 

با گسترش ۴۴۰ هزار کیلومتر شبکه خط لوله، ضریب نفوذ این انرژی را در 

مناطق شهری به ۹۸ و روستایی به ۹۰ درصد رسانده که ایران را در جایگاه 

نخست دسترسی جهانی قرار داده است؛ این اقدام فراتر از رفاه، به معنای 

کاهش »هزینه‌های مبادله« برای صنایع خرد و کلان در اقصی‌نقاط کشور است. 

در بخش برق، جهش ظرفیت نصب‌شده از ۷ هزار به مرز ۹۳ هزار مگاوات 

)رشد ۱۳ برابری(، زیربنای لازم برای »رشد اقتصادی« و تأمین نیاز بخش‌های 

مولد را فراهم کرده است. همچنین، ارتقای رتبه سدسازی ایران از ۳۶ به جایگاه 

۵ جهان، نشان‌دهنده مدیریت استراتژیک »منابع کمیاب« و بهینه‌سازی 

»سرمایه‌گذاری‌های ثابت« در حوزه آب و انرژی است. این تحولات ساختاری 

با اتکا به توان داخلی، علاوه بر خودکفایی در خدمات فنی - مهندسی، از 

طریق ارتقای »تولید ناخالص داخلی«، اقتصاد ایران را در برابر محدودیت‌های 

خارجی مقاوم‌سازی کرده است. 

   روند صعودی شاخص‌های توسعه انسانی 

ارتقای خیره‌کننده »شاخص توسعه انسانی« )HDI( در ایران، نشانگر ‌گذار 

موفق از مدل‌های سنتی رشد به سمت »توسعه پایدار« است. گزارش‌های 

سازمان ملل متحد تأیید می‌کند که ایران با جابه‌جایی از رده توسعه متوسط به 

سطح »توسعه انسانی بسیار بالا«، یکی از پیشروترین نرخ‌های رشد جهانی را 

ثبت کرده است. در بخش سلامت، افزایش ۲۰ ساله »امید به زندگی« و رسیدن 

آن به ۷۶ سال، نتیجه مستقیم »سرمایه‌گذاری عمومی« در زیرساخت‌های 

بهداشتی و توزیع عادلانه خدمات در مناطق محروم است. 

در ساحت آموزش، نرخ باسواد با جهشی خیره‌کننده از ۴۷ به مرز ۱۰۰ 

درصد رسیده که این امر موجب تقویت »سرمایه انسانی« و بهبود بهره‌وری 

نیروی کار شده است. همچنین رشد ۲۰ برابری جمعیت دانشجویی و عبور 

سهم زنان در آموزش عالی از ۵۰ درصد، مصداق بارز »عدالت آموزشی« و 

کاهش شکاف‌های جنسیتی در بازار تخصص است. این تحولات ساختاری، 

با کاهش هزینه‌های اجتماعی و ارتقای کیفیت زندگی، بستری استوار برای 

رشد اقتصادی بلندمدت فراهم آورده است. 

   رشد صنایع مادر و استقلال ساختاری

ساختار صنعتی ایران در این چهار دهه، با ‌گذار از استراتژی »جایگزینی 

واردات« به سوی »توسعه صادرات غیرنفتی«، دگردیسی عمیقی را تجربه کرده 

است. صنعت فولاد به عنوان یک صنعت »سرمایه‌بر« و استراتژیک، با رشد 

۶۰ برابری و تولید سالانه بیش از ۳۰ میلیون تن، ایران را در میان ۱۰ قدرت برتر 

جهان قرار داده که این امر نشان‌دهنده تقویت بنیه داخلی در صنایع بالادستی 

است. در بخش پتروشیمی، با تمرکز بر »تکمیل زنجیره ارزش« و بهره‌گیری 

از »مزیت نسبی« در منابع هیدروکربوری، ظرفیت تولید از ۳ میلیون به ۹۵ 

میلیون تن جهش یافته است. این »تنوع‌بخشی« در سبد صادراتی، موجب 

کاهش وابستگی به خام‌فروشی و ارتقای سهم بخش صنعت در »تولید ناخالص 

داخلی« )GDP( شده است. بومی‌سازی دانش فنی در تولید سیمان )رتبه ۷ 

جهان( و تجهیزات نیروگاهی، مصداق بارز مدیریت »هزینه‌های فرصت« در 

دوران تحریم است؛ جریانی عظیم که صنعت ایران را از یک الگوی مونتاژکار 

به یک کنشگر پویا در تراز جهانی بدل ساخته است. 

   استارت اقتصاد دانش‌بنیان 
گذار اقتصاد ایران از منابع‌محوری به سمت »اقتصاد دانش‌بنیان«، فصلی 

نوین در تاریخ بهره‌وری ملی گشوده است. در حالی که پیش از این، »مزیت 

 بر صادرات مواد خام استوار بود، اکنون با فعالیت بیش 
ً
رقابتی« کشور عمدتا

از ۱۰ هزار شرکت دانش‌بنیان، اکوسیستم نوآوری به پیشران اصلی تولید تبدیل 

شده است. سهم این شرکت‌ها از اقتصاد ملی با رشدی خیره‌کننده همراه 

بوده و میزان فروش آن‌ها از مرز ۶۰۰ هزار میلیارد تومان فراتر رفته است که 

نشان‌دهنده تغییر پارادایم در »ساختار کلان اقتصادی« است. 

در حوزه نانوفناوری، ایران با صعود به رتبه ۴ جهان، قدرت علمی خود را به 

»تجاری‌سازی« پیوند‌زده و محصولات خود را به بیش از ۴۵ کشور صادر 

می‌کند. همچنین در زیست‌فناوری، بومی‌سازی ۹۵ درصدی دارو‌های 

استراتژیک، منجر به کاهش چشمگیر »ارزبری« و تقویت »تراز تجاری« شده 

است. این جهش علمی که با رشد خیره‌کننده در حوزه‌های هوافضا و سلول‌های 

بنیادی همراه است، نه تنها موجب ارتقای جایگاه ایران در رده‌بندی‌های جهانی 

نوآوری شده، بلکه با تکیه بر »سرمایه انسانی« متخصص، سدی مستحکم در 

برابر تکانه‌های خارجی و تحریم‌های فناوری ایجاد کرده است. 

   چشم‌انداز اقتصاد ملی

کارنامه 47 ساله اقتصاد ایران،‌ گذار از »منابع‌محوری« به »تاب‌آوری کلان« 

است. در حوزه زیرساخت، جهش ۱۳ برابری ظرفیت نیروگاهی و پوشش ۹۸ 

درصدی گاز، ضمن تحقق »عدالت توزیعی«، هزینه‌های تولید را کاهش داده 

است. در بخش واقعی، صعود تولیدات کشاورزی به ۱۳۰ میلیون تن و کسب 

رتبه ۱۰ جهانی در فولاد، نشان‌دهنده ارتقای »بهره‌وری عوامل تولید« و بهبود 

»زنجیره ارزش« است. هم‌زمان، فعالیت ۱۰ هزار شرکت دانش‌بنیان، »مزیت 

رقابتی« کشور را به سمت فناوری‌های پیشرفته سوق داده است. اقتصاد ایران با 

تثبیت »سرمایه‌گذاری ثابت« و افزایش »پیچیدگی اقتصادی«، از الگوی وابستگی 

فاصله گرفته است. افق پیش‌رو بر پایه توسعه صادرات غیرنفتی، بهبود »تراز 

پرداخت‌ها« و پویایی »سرمایه انسانی« استوار است. این دگردیسی ساختاری، 

با هدف تبدیل ایران به هاب لجستیک منطقه، نویدبخش »رشد اقتصادی 

پایدار« و تثبیت جایگاه کشور در نظم نوین قدرت‌های اقتصادی جهانی است. 

روز پنجشنبه، قیمت بیت‌کوین برای مدت‌کوتاهی به زیر 61 هزار دلار سقوط 

کرد که کمترین مقدار در دو سال اخیر بود. طبق آمار‌ها، تا لحظه تهیه این 

گزارش، بازدهی ماهانه شاخص ۲۰ ارز برتر کوین‌مارکت‌کپ منفی 29 درصد 

و بازدهی 3 ماهه آن منفی 36 درصد بوده است. این افت برای بیت‌کوین به 

ترتیب منفی 28 و منفی 35 درصد بوده است. تحلیلگران بین‌المللی چندین 

دلیل برای این سقوط سنگین ارز‌های دیجیتال ذکر می‌کنند. به گفته آنان، 

یکی از نشانه‌های این سقوط، کاهش اعتماد سرمایه‌گذاران به این دارایی در 

شرایط فعلی است. به گفته آنان، ارز‌های دیجیتال در حالی به عمیق‌ترین مرز 

ضرر رسیده‌اند که سرمایه‌گذاران در حال ارزیابی مجدد کاربرد عملی توکنی 

هستند که نه‌تنها به ‌عنوان پوششی در برابر تورم و عدم قطعیت‌های اقتصاد 

کلان است، بلکه به عنوان جایگزینی برای ارز‌های فیات و پناهگاه‌های امن 

سنتی مانند طلا نیز مورد حمایت قرار گرفته است. ماریون لابور، تحلیلگر 

دویچه بانک، روز چهارشنبه در یادداشتی نوشت: »از نظر ما، این فروش 

مداوم نشان می‌دهد که سرمایه‌گذاران سنتی علاقه خود را از دست می‌دهند 

و بدبینی کلی نسبت به ارز‌های دیجیتال رو به افزایش است.« موضوع دیگر، 

عملکرد ضعیف‌تر بیت‌کوین نسبت به طلاست. آمار‌ها نشان می‌دهد 

بیت‌کوین در طول سال گذشته نزدیک به ۴۰ درصد کاهش یافته، در حالی 

که معاملات آتی طلا در همین دوره ۶۱ درصد افزایش داشته است. روز 

جمعه جیمز باترفیل، رئیس تحقیقات کوین‌شیرز، گفت که 70 هزار دلار به 

عنوان یک »سطح روانی کلیدی« در حال شکل‌گیری است و اگر بیت‌کوین 

 محتمل 
ً
نتواند آن را حفظ کند، حرکت به سمت محدوده 60 هزار دلار کاملا

می‌شود. تحلیلگران می‌گویند یکی از دلایل افت، کاهش چشمگیر تقاضای 

نهادی است. کریپتوکوانت در گزارشی در روز چهارشنبه گفت: »صندوق‌های 

قابل معامله در بورس ایالات متحده که سال گذشته در همین زمان 46 هزار 

بیت‌کوین خریداری کردند، در سال ۲۰۲۶ فروشنده خالص خواهند بود.« 

این گزارش به نشانه‌های نگران‌کننده دیگری نیز اشاره می‌کند. تحلیلگران 

کریپتوکوانت می‌گویند »بیت‌کوین برای اولین‌بار از مارس ۲۰۲۲، میانگین 

متحرک ۳۶۵ روزه خود را شکسته و در ۸۳ روز پس از این شکست، ۲۳ 

درصد کاهش یافته است که بدتر از مرحله نزولی اوایل سال ۲۰۲۲ است.«

   ۱۸۴ میلیارد دلار در یک روز از بین رفت

بازار‌های مالی جهانی در دو روز پنجشنبه و جمعه شاهد ضرر‌های سنگینی 

بودند، به طوری که ارز‌های دیجیتال منجر به فروش شدید شدند و کل بازار 

ارز‌های دیجیتال حدود ۷ درصد سقوط کرد. این به معنی از دست رفتن 

 ۱۸۴ میلیارد دلار از ارزش بازار در یک روز است. 
ً
تقریبا

 ۸ درصد کاهش یافت 
ً
در دو روز جمعه و پنجشنبه ارزش بیت‌کوین تقریبا

و حدود ۱۲۰ میلیارد دلار از ارزش بازار خود را از دست داد، در حالی که 

اتریوم بیش از ۳۰ درصد از بالاترین قیمت‌های اخیر خود را از دست داد. در 

 20 هزار دلار کاهش یافته است، 
ً
هشت روز گذشته، ارزش بیت‌کوین تقریبا

در حالی که اتریوم نزدیک به ۱۰۰۰ دلار از دست داده است و تا زمان تهیه 

این گزارش به حدود 67 هزار دلار رسیده که با افزایش 1.2 درصدی نسبت 

به روز پنجشنبه روبه‌رو شده، اما همچنان طی یک هفته اخیر ارزش این ارز 

با افت 18.7 درصدی، بازدهی ماهانه با افت 28 و بازدهی سه ماهه با افت 

بیش از 34 درصد روبه‌رو بوده است. آن‌طور که در جدول نیز آمده، طی 

یک ماه اخیر شاخص ۲۰ ارز برتر کوین‌مارکت‌کپ )CMC20( افت 29 

درصدی و طی سه ماه، افت 36 درصدی را تجربه کرده است. 

طی این مدت، بازدهی هفتگی اتریوم افت 28 درصدی، بازدهی ماهانه 

افت 40 و بازدهی سه ماهه نیز افت بیش از 43 درصدی داشته است. این 

اعداد برای بایننس به ترتیب افت 24، 30 و 36 درصدی و برای ریپل نیز 

افت 18، 39 و 41 درصدی بوده است. 

در بین 20 ارز برتر، طی سه ماه اخیر بیشترین افت مربوط به ارز‌های اتریوم، 

سولانا، دوج کوین، کاردانو، چین‌لینک و استلار با بیش از 40 درصد بوده 

است. همچنین طی این مدت یکی از سنگین‌ترین ریزش‌ها را میم کوین 

رسمی ترامپ با حدود 57 درصد سقوط تجربه کرده است. 

تحلیلگران می‌گویند که این کاهش نشان‌دهنده کاهش شدید اهرم مالی است، 

زیرا معامله‌گران موقعیت‌های پرخطر خود را کاهش می‌دهند. این فروش 

گسترده محدود به دارایی‌های دیجیتال نبود. بازار‌های سنتی نیز ضرر‌هایی را 

ثبت کردند، به‌طوری‌که روز پنجشنبه و جمعه طلا حدود 5.5 درصد سقوط 

کرد و نزدیک به 1.9 تریلیون دلار از ارزش بازار خود را از دست داد. نقره 

 19 درصد کاهش یافت و نزدیک به 1 تریلیون دلار از ارزش خود را از 
ً
تقریبا

دست داد. قیمت جهانی این فلز که حدود یک هفته پیش حتی به عدد 115 

دلار نیز رسیده بود، حالا تا زمان تهیه این گزارش به عدد 76 دلار کاهش 

یافته که افت 34 درصدی را طی یک هفته نشان می‌دهد. 

در روز پنجشنبه شاخص S&P500 نزدیک به ۱ درصد کاهش یافت. 

شاخص نزدک حدود 2.5 درصد افت کرد. در مجموع، علی‌رغم عدم 

وجود اخبار منفی عمده، نزدیک به ۵ هزار میلیارد دلار در مدت کوتاهی در 

بازار‌های جهانی از بین رفت.

تحلیلگران tradingview در این خصوص نوشتند »تقاضای سرمایه‌گذاران 

نشانه‌های بیشتری از کاهش ارزش بازار دارایی‌ها را نشان می‌دهد. برای نمونه، 

صندوق‌های قابل معامله در بورس بیت‌کوین در ماه ژانویه خروج قابل توجهی 

را ثبت کردند که نشانه‌های فروش پایدار نهادی را تقویت می‌کند. در همین 

حال، شاخص‌هایی که تقاضای سرمایه‌گذاران آمریکایی را رصد می‌کنند، 

ضعف مداوم را نشان می‌دهند و حمایت خرید محدودی را در طول رکود نشان 

می‌دهند. احساسات بازار )Market Sentiment( به شدت رو به وخامت 

گذاشته است. شاخص ترس و طمع ارز‌های دیجیتال یکی از طولانی‌ترین 

دوره‌های »ترس شدید« خود را در ماه‌های اخیر ثبت کرده، سطحی که اغلب 

در مراحل پایانی افت بازار مشاهده می‌شود. داده‌های شرکت‌های تحلیل ارز 

دیجیتال نیز نشان می‌دهد که شاخص‌های مومنتوم به ضعیف‌ترین سطوح 

خود رسیده‌اند و نشان‌دهنده‌ عدم قطعیت صعودی در کوتاه‌مدت هستند.« 

برخی از تحلیلگران می‌گویند که بیت‌کوین به محدوده‌های قیمتی نزدیک 

می‌شود که خریداران ممکن است شروع به جست‌وجوی کف قیمت کنند؛ 

اما هشدار دادند چرخه‌های گذشته نشان می‌دهد که چنین مراحلی می‌توانند 

به‌جای چند روز، ماه‌ها طول بکشند.

   دلیل تلاطم شدید در بازار ارز دیجیتال

سقوط بیت‌کوین روز پنجشنبه شتاب گرفت، بزرگ‌ترین ارز دیجیتال جهان 

در معامات اواخر بعدازظهر بیش از ۱۲ درصد کاهش یافت و به زیر 64 

هزار دلار رسید، سطحی که از اکتبر ۲۰۲۴ دیده نشده است. این حرکات 

نشان می‌دهد ارز‌های دیجیتال چقدر می‌توانند آسیب‌پذیر باشند وقتی 

سرمایه‌گذاران از ریسک رویگردان می‌شوند. 

 روند معکوس اواخر سال 
ً
به نوشته تحلیلگران NBC این افت شدید، دقیقا

گذشته است، زمانی که بیت‌کوین به رکورد بالای 125 هزار دلار رسید؛ اما 

 نیمی از ارزش خود 
ً
در چهار ماه پس از آن، پادشاه ارز‌های دیجیتال تقریبا

را از دست داده است. طبق گزارش کوین‌مارکت‌کپ، از زمان اوج قیمت در 

۶ اکتبر، بیت‌کوین بیش از 1.2 تریلیون دلار از ارزش خود را از دست داده 

است. این فروش در حالی صورت می‌گیرد که سرمایه‌گذاران از دارایی‌های 

پرخطرتر مانند سهام ارز‌های دیجیتال و فناوری نیز عقب‌نشینی کرده و به 

دارایی‌های سنتی »پناهگاه امن« مانند طلا، سهام اروپایی و آسیایی و فلزات 

گرانبها مانند نقره روی می‌آورند.

سهام شرکت Strategy، بزرگ‌ترین دارنده بیت‌کوین در بازار، روز پنجشنبه 

بیش از ۱۷ درصد سقوط کرد، زیرا بیت‌کوین به سطوحی پایین‌تر از آنچه 

این شرکت به طور متوسط برای ذخایر عظیم ارز دیجیتال خود می‌پرداخت، 

سقوط کرد. شرکت Strategy سال‌ها صرف ایجاد موقعیت بیت‌کوین خود 

کرده و اکنون بیش از ۷۱۳۰۰۰ کوین در اختیار دارد و طبق آخرین گزارش 

 ۷۶۰۰۰ دلار برای هر بیت‌کوین پرداخت 
ً
نظارتی خود، به طور متوسط تقریبا

کرده است؛ اما اکنون، با توجه به اینکه بیت‌کوین بسیار پایین‌تر از آن سطح 

است، سرمایه‌گذاران در مورد اینکه چقدر فضا برای ضرر بیشتر وجود دارد، 

نگران هستند.یکی از موضوعاتی که امروز در بازار‌های مالی درخصوص 

آن صحبت می‌شود، انتخاب کوین وارش، رئیس سابق فدرال رزرو توسط 

ترامپ به عنوان نامزد ریاست فدرال رزرو است. تحلیلگران می‌گویند این 

انتخاب باعث تنظیم مجدد دارایی‌ها نیز شده است.

با وجود اصرار ترامپ مبنی بر اینکه هر رئیس فدرال رزروی که انتخاب 

می‌کند باید از نرخ بهره پایین‌تر حمایت کند، وارش به عنوان کسی شناخته 

می‌شود که سابقه اتخاذ موضع سختگیرانه‌تر در مورد تورم نسبت به برخی 

دیگر از نامزد‌های ترامپ را دارد.بازار‌ها همچنین شرط می‌بندند که وارش 

با کاهش نرخ بهره به سرعت بازار‌ها را تقویت نخواهد کرد. نرخ بهره بالاتر 

 ادامه سرمایه‌گذاری‌های پرخطر مانند ارز‌های 
ً
و سرمایه کمتر سیال معمولا

دیجیتال را برای سرمایه‌گذاران دشوارتر می‌کند.

اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری، این هفته در واشنگتن گفت که دولت ایالات 

متحده در صورت بروز بحران، قدرت مداخله و حمایت از ارز‌های دیجیتال 

را ندارد و این امر امید‌ها برای نجات را حتی از سوی دولتی که تا حد زیادی 

از ارز‌های دیجیتال استقبال کرده است، کمرنگ کرد.

علی‌رغم استقبال مثبت کاخ‌سفید، ارز‌های دیجیتال هنوز در تلاش برای 

تصویب قوانین روشن برای اداره بازار‌های خود در کنگره هستند.

تحلیلگران سیتی نوشتند »اگرچه پیشرفت‌هایی در زمینه قانون‌گذاری ارز‌های 

دیجیتال حاصل شده؛ اما سرعت آن کند و ناهموار بوده است.«

قانون‌گذاران در ماه‌های اخیر بخش‌هایی از قوانین مربوط به ارز‌های 

دیجیتال را پیش برده‌اند، از جمله تلاش‌هایی برای شفاف‌سازی نحوه تنظیم 

دارایی‌های دیجیتال و نحوه نظارت بر استیبل کوین‌ها؛ اما قوانین گسترده‌تر 

در مورد ساختار بازار که برای ایجاد اطمینان بیشتر در این بخش حیاتی تلقی 

می‌شوند، همچنان در کنگره متوقف مانده‌اند.

در نتیجه، برخی از سرمایه‌گذاران همچنان نسبت به بیت‌کوین بدبین هستند، 

حتی اگر در نهایت قوانین واضح‌تری وضع شود.

درمجموع، ریزش‌های سنگین، عمق پایین و ناچیز بازار در مقابل سایر بازار 

دارایی‌ها و فقدان قوانین و مقررات و پذیرش دولت‌ها، موضوعاتی است که 

نوسان در بازار ارز‌های دیجیتال را به‌شدت افزایش داده و بازی جمع صفر 

را برای اغلب سرمایه‌گذاران این بازار رقم می‌زند. 

   6 دلیل برای یک سقوط سنگین 

بررسی تحلیل‌های مختلف نشان می‌دهد شش دلیل برای سقوط 20 تا 30 

درصدی ارز‌های دیجیتال در یک ماه اخیر می‌توان اشاره کرد. 

فشار فروش سنگین و لیکوئید شدن معاملات اهرمی: مورد اول  مربوط به فشار فروش سنگین و لیکوئید شدن معاملات اهرمی 1

 
ً
است. این بازار در هفته‌های اخیر با فروش سنگین همراه بوده، مخصوصا

وقتی محدوده‌های قیمتی بیت‌کوین و اتریوم شکست )شکسته‌شدن سطح‌های 

کلیدی حمایت(، باعث شد معاملات اهرمی به‌صورت خودکار بسته شوند. 

این لیکوئید شدن فشار فروش را تشدید کرد و قیمت‌ها سریع‌تر افت کرد. 

خروج سرمایه از ETFها و کاهش تقاضای نهادی: براساس  تحلیل‌های مختلف، در ماه اخیر صندوق‌های سرمایه‌گذاری 2

ین و اتریوم )ETFها( شاهد خروج میلیارد‌ها دلار سرمایه بوده‌اند.  بیت‌کو

خروج سرمایه‌گذاران بزرگ از بازار باعث کاهش تقاضا و ریزش قیمت 

شده است. 

شرایط کلان اقتصادی و ترس از افزایش نرخ بهره: نرخ‌های بهره  بالاتر در اقتصاد جهانی، به‌خصوص در آمریکا، باعث شده 3

سرمایه‌گذاران ریسک‌گریزتر شوند و از دارایی‌های پرریسک مثل ارز‌های 

 با قوت گرفتن انتخاب کوین وارش 
ً
دیجیتال خارج شوند. این موضوع عمدتا

با ریاست فدرال رزرو گرفته شده است. همچنین بانک مرکزی آمریکا )فدرال 

رزرو( در ماه‌های اخیر سیاست انقباضی قوی‌تری در پیش گرفته و نرخ بهره 

را افزایش داده است. این امر باعث تقویت دلار و جذابیت کمتر دارایی‌های 

پرریسک مانند ارز‌های دیجیتال می‌شود. سرمایه‌گذاران نهادی )مثل 

صندوق‌های سرمایه‌گذاری( ممکن است برای کاهش ریسک، از بازار کریپتو 

خارج شده و به دارایی‌های کم‌ریسک‌تر مانند اوراق قرضه منتقل شوند. 

ترس و احساسات منفی در بازار: در هفته‌های اخیر شاخص  ترس و طمع بازار به سطوح بسیار پایین رسیده و اکثر فعالان 4

بازار منتظر سقوط بیشترند تا خرید. همین انتظارات باعث شده فروش بیشتر 

و ریزش عمیق‌تر اتفاق بیفتد. 

رفتار نهنگ‌ها و فروش بزرگ سرمایه‌گذاران کلان: گزارش‌ها  نشان می‌دهد که سرمایه‌گذاران بزرگ )نهنگ‌ها( مقدار زیادی 5

بیت‌کوین و آلت‌کوین را به صرافی‌ها منتقل و فروخته‌اند. این نوع فروش‌ها 

 نشانه موج قوی فروش است و بازار را سریع‌تر پایین می‌برد. 
ً
معمولا

پلیتیکی: در هفته‌های اخیر  ریسک‌گریزی از تنش‌های ژئو تشدید درگیری‌های منطقه‌ای )مانند جنگ اوکراین و روسیه یا 6

تنش‌های خاورمیانه( و نگرانی از تشدید آن‌ها در خروج سرمایه از بازار‌های 

پرنوسان به سمت دارایی‌های امن مانند طلا شد و قیمت طلا ارقام عجیب 

بالای 5500 دلار را نیز به ثبت رساند. 

تحلیل متن و فرامتن ریزش  ۲۰ درصدی رمزارزها
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نوسان قیمت برخی از ارزهای دیجیتال در روند 3 ماهۀ اخیر 

قیمت در لحظه گزارشنام ارز دیجیتالرتبه
تغییرات )درصد(

سه‌ماههماهانههفتگیروزانه

36.2-29.5-20.6-136.61.2شاخص ۲۰ ارز برتر کوین‌مارکت‌کپ-

34.6-27.6-18.7-3.2-66,950بیت‌کوین1

43.5-40-28.4-4.8-1,935اتریوم2

10000تتر3

36.1-30.3-23.8-3.9-639بایننس4

40.6-39.4-18-1.396.3ریپل5

6USDC10000

48.9-41-27.9-5.4-82سولانا7

8.1-9.1-7.5-3-۰.۲۶۸۷ترون8

48-37.1-18.8-5.1-۰.۰۹۳۴۰دوج‌کوین9

54.5-36.7-18.9-2.1-۰.۲۶۳۰کاردانو10

5.1-25.2-14-8.2-474بیت‌کوین‌کش11

17.7-34.63.110.825هایپر لیکویید12

27.6-26.2-23-8.5-7.09لئو13

14.2-30.2-26.5-8.9-311.4مونرو14

23.59.2-1.2-0.173.3کانتون15

45.7-38.4-21-4.8-8.4چین‌لینک16

10000اتنا17

42.6-31.6-15.5-۰.۱۵۸۵2.2استلار18

56.7-39.4-24.4-14.7-3.41میم‌کوین رسمی ترامپ58

توضیح: اعداد مربوط به زمان تهیه گزارش است


